



孙中山原配夫人

○林力

一个伟大人物的背后，必有一位伟大的女性的支持。孙中山也不例外，而且在他为中国革命鞠躬尽瘁奋斗的一生中，所获得的不平凡的女性的支持，绝不止于志同道合的夫人宋庆龄一位。他的原配夫人卢慕贞，就是一位曾与他同甘苦共患难，值得被世人称颂的不平凡的女性。

1883年秋，孙中山在故乡毁坏北极殿神像，面对乡亲的众怒，为息事宁人，父母只好把儿子先送往香港读书，后又送到檀香山的长子孙眉那里。可孙中山不满大哥的严厉斥责和管束，竟然负气不辞而别，于1885年4月，回到了故乡翠亨村。

当时，爱弟心切的孙眉看到弟弟性格倔强，难以管教，思来想去，觉得婚姻是羁绊弟弟的一种良策。于是，他汇了一笔钱回家，除了供弟弟读书之外，希望父母尽快为弟弟成婚，使其安于家庭生活，免得再因年轻气盛而惹出难以收拾的麻烦。

孙眉的提议促使父母迅速为孙中山物色对象。孙中山母亲杨太夫人恰巧有一姐妹嫁在香山县上恭都外莹乡（今属珠海市金鼎区外沙乡），她认为同乡卢耀显之女卢慕贞与孙中山很相配，从双方的家庭、年龄、经济状况等看，算得上门当户对，便极力撮合这桩婚姻。

卢慕贞生于1867年7月30日，其父卢耀显承先祖业读书，后漂洋过海到檀香山谋生，与孙眉同为檀香山华侨。

卢慕贞是卢耀显长女，身材矮小，自幼缠足，是一个相貌平平、性格内向的旧式女子。由于孙中山一向敬重父母，他当时在婚姻问题上也就随波逐流，没有违抗父母和大哥之命。1885年5月26日，卢



广东香山县翠亨村

慕贞在与年方20岁的孙中山定亲后不久就结婚了。与卢慕贞结婚三个月后，孙中山便于同年8月，离开家乡再赴香港中央书院复学。

卢慕贞自幼丧父，与寡母相依为命。由于家庭环境，作为长女，卢慕贞从小勤快，素以孝敬长辈而闻名乡里，尤擅女红。在婚后的数年中，尽管孙中山回乡并不多，但每次回家，卢慕贞总为他缝制一套新衣服和鞋袜，婆婆杨太夫人身上的穿戴也多出自卢慕贞之手。

1891年10月20日，卢慕贞与孙中山结婚七年后，儿子孙科在翠亨村诞生。1892年7月，孙中山以全校之冠的优秀成绩从香港西医学院毕业。同年，由他设计的新居落成（即现在的孙中山故居），卢慕贞搬入大门左边的房间居住，这段时期，孙中山在澳门、石岐、广州行医，经常回家。1894年，长女孙婉在翠亨村出生。

在行医中，孙中山积极结识一批对清政府不满的爱国青年和会党分子，一起议论时政，开始了挽救民族危机的政治活动。在翠亨村期间，孙中山潜心谋求救国之道，根本顾不上夫妻间的儿女情长。卢慕贞从不埋怨，在生活上给予他悉心照顾，在感情上又以妻子独有的温柔去体贴关心。

二

1894年10月，孙中山在檀香山创建兴中会，树起反清革命的大旗，昂首踏上了民主革命的征程。

1895年，孙中山和陆皓东先后在家乡石门、南朗招募勇士，策划在广州武装起义。同年10月26日，孙中山领导的第一次武装起义——广州起义没有正式发动就被清政府镇压了。

广州起义失败后，清政府疯狂缉捕革命党人，孙中山于10月27日深夜乘船逃出广州，经香山唐家湾到澳门，来不及返家向老母、妻儿道别，并于29日抵香港，次日晨离开香港，前往日本。

孙中山被清政府列为叛逆的要犯，家属自然受到株连，香山知县迅即派人到翠亨村捕拿他的家人。幸亏清政府官署书吏将翠亨村误写为翠微村。翠微村是个大村，在翠亨村之南30公里。官署书吏的一字之差，使得卢慕贞一家有时间逃过大劫难。

当大批清政府官兵凶神恶煞般地赶到翠微村抓人时，该村村民说村里根本没有姓孙的，翠亨村才有姓孙的。于是，他们又急忙赶到翠亨村，果然找到了孙家。卢慕贞和杨太夫人闻知情况危急，赶紧四处张罗，终于借了数十金，拱手奉送给那帮贪婪的官兵，结果他们在拿到钱后就吆喝一番走了，回报翠微村查无孙姓，交差了事。

卢慕贞一家虽然侥幸逃过大劫难，但清政府把孙中山视作叛逆要犯，如果不远走高飞，势必凶多吉少。正当她们整日为逃难的事犯愁时，正巧陆皓东的侄儿、兴中会会员陆灿从檀香山返乡结婚，当他了解到险情后，自告奋勇，帮助护送卢慕贞携带5岁的儿子孙科和襁褓中的长女孙婉，与杨太夫人等人先逃到香港，再乘轮船远涉重洋前往檀香山，投奔在茂宜岛经商的孙眉。

孙中山流亡日本后，1895年12月中旬，他只身从日本横滨到檀香山，立即前往茂宜岛，与卢慕贞和儿女团聚。

1896年6月，孙中山因革命工作不能久留檀香山，毅然辞别家人赴欧洲进行革命宣传。1896年10月，孙中山在英国



伦敦被清廷驻英公使囚禁，九死一生，获释后不久的11月12日，他在伦敦度过了而立之年的生日。就在这一天，他和卢慕贞短暂团聚的结晶——次女孙婉在檀香山降临人世。女儿与父同月同日出生，富有意趣。孙婉的出生，给孙家带来了吉祥和喜庆的气氛。可远在英国伦敦的孙中山，为了国家和民族，却无法享受喜得千金的无尽快乐。

卢慕贞在檀香山一住就是12年，其间孙中山仅三次赴檀香山与卢慕贞团聚，时间总计不超过一年半。

1906年，孙眉因倾力支持孙中山革命，终致经营的农场宣告破产，无奈之际，只得于次年举家迁居香港九龙，卢慕贞携两女和杨太夫人，随孙眉到香港九龙。孙科因求学之故，暂留檀香山。临别，卢慕贞想到当年为逃避清政府的捕拿亡命檀香山，现在却迫于生计，又要与爱子分离，而丈夫又远在天涯，不禁悲从中来，但她以不同寻常的毅力强忍骨肉离别的悲伤。

1910年7月，卢慕贞闻悉丈夫在槟榔屿，因婆婆去世后已无家累，故立即携带两女由九龙赴南洋，全家得以别后重逢。然而，同年12月，南洋英殖民当局配合清政府对孙中山通缉，声称孙中山在当地组织华侨进行反清革命是“妨碍地方治安”，将他驱逐出境。这样，孙中山只得惜别妻女，前往欧美筹集革命活动经费。卢慕贞母女三人的生活没有着落，由当地华侨集资供给每月生活费一百元。

三

1911年10月10日，辛亥革命爆发。次日，正在美国进行筹募革命经费的孙中山，从报纸上看到了武昌为革命军占领的消息，心情异常兴奋和激动，他决定回国亲自领导轰轰烈烈的辛亥革命和组建共和国。

孙中山从海外返国，途经南洋槟榔屿时，与卢慕贞、女儿相聚，前后只有三天时间，就匆匆启程，并于12月25日上午抵达上海。12月29日，孙中山被推选为临时大总统。1912年1月1日，他在南京就职临时大总统。

1912年2月，卢慕贞携两女孙婉、孙婉来到南京，与孙中山团聚。卢慕贞在南京与孙中山共同生活了20多天，悉心照顾孙中山的生活，从不抛头露面。对自幼

缠足梳髻的卢慕贞来说，面对南京中外贵宾如云似海的各种政治场合，与其说是一种无尚的尊荣，倒不如说是种精神上的累赘，她很想摆脱了它，重温一向平静、淡泊、与世无争的生活。3月25日，卢慕贞把两个女儿留在孙中山身边，自己却离开南京返乡了。

1912年4月1日，孙中山辞去临时大总统职务，同年5月，孙中山携两女和秘书宋庆龄回到阔别17年的故乡翠亨村，和大哥、大嫂及妻子等亲人团聚。他在故乡逗留三天，即携卢慕贞母女到各地考察。

袁世凯以会商发展铁路计划为由，邀请孙中山北上。8月18日，卢慕贞母女随

不幸的是，1913年，年仅20岁的孙婉因患肾疾，久医不愈，告别人世。

卢慕贞失去长女的巨大悲痛尚未完全消除，紧接着孙中山向她提出离婚的请求，对她又是一次前所未有的无情打击。

孙中山倡导“天赋人权”、“自由平等”的原则，主张男女平等，极力反对中国封建社会对妇女的轻视与压迫，明确地反对纳妾。而且，孙中山和宋庆龄都是虔诚的基督徒，该教一向主张一夫一妻制，故孙中山要与宋庆龄结婚，必须与卢慕贞离婚。否则孙、宋婚姻既违教义又难以让自幼接受西方教育的宋庆龄所接受。

出于对大哥孙眉的敬畏，孙中山在大哥生前没有贸然提出与卢慕贞离婚。他



1912年3月，孙中山与长女夫人卢慕贞（前排左一）及孙理（后排左一）、孙科（后排左二）、孙婉（后排左四）合影。后排右三为孙科弟宋庆龄。

孙中山从上海启程赴北京，孙中山全家畅游名胜及前清宫殿名园，度过了一段难得的美好时光。

1913年2月，袁世凯为了笼络孙中山，特授他“筹划全国铁路全权督办”。3月20日晚，国民党代理理事长宋教仁，因主张成立责任内阁，制定民主宪法，反对袁世凯专权，被袁世凯派人刺杀于沪宁车站，孙中山闻讯，马上开始从事反袁斗争。

1913年7月，孙中山发动讨袁的“二次革命”失败，被迫再次流亡日本，卢慕贞只好来到澳门，投靠当时在澳门定居的大伯孙眉。

早在1912年6月底，袁世凯当局准予孙科、孙婉按勋子弟享受官费赴美留学。卢慕贞长女孙婉后就读于美国加州柏克莱大学，勤奋好学，成绩优异。然而

后来郑重其事地给卢慕贞写信，请求同意离婚。

1915年9月1日，卢慕贞应孙中山之请抵日本东京商谈离婚事宜。在孙中山寓所，革命党人胡汉民、朱执信等极力反对孙中山与卢慕贞离婚。孙中山深知此事能否得到圆满解决，关键在于卢慕贞，于是他请卢慕贞到内室，两人密谈良久，当两人出来时，卢慕贞当着大家的面表示：孙先生为革命奔走海外，她到处流浪，身心为之交瘁，不愿过紧张的生活，希望在家乡安度。既然现有人照料先生身边的生活，且有助于其政治活动，她愿意成全其事，答应与孙先生离婚。胡汉民、朱执信等人听了，自然也没有什么话可说。卢慕贞随即与孙中山办理了协议离

“东北虎”杨战军创富东欧

○王壮凌

在匈牙利、南联盟华人中，提起杨战军的大名几乎无人不知。对塞尔维亚人来说，可能很多人没见过杨战军本人，但他们却都见过在美丽的多瑙河畔，有一艘独具东方特色的“大船”，那里有典雅的古代宫灯和神奇的中国菜……

“商经叛道”

初识杨战军，很容易把他壮硕的体格与“东北虎”联系在一起。

现年41岁的杨战军来自吉林省四平市，应该算是东欧华人中的老资格了。1987年，中国领导人访问包括匈牙利、保加利亚在内的东欧五国后，与匈政府签署合作协议，由匈牙利负责对350名中国汽车行业的技术工人进行机械培训。当时四平市得到大约50个名额。经过严格考核，杨战军幸运地成为其中一员。

杨战军培训期间，正值当时的匈牙利经济萧条、物质匮乏，头脑灵活的他由此

而看到了广阔的商机。经过一番仔细思索和考察后，他决定放弃国内良好的基础，在匈牙利闯天下。

今天，每每谈起这些，杨战军都会感慨不已。他回忆说，当时的他有过硬的技术，有国外镀金的经历，可以说前途无量。很多人都不能理解他为什么要出国从零开始，师傅就曾经问他，“你已经有彩电、摩托、冰箱、地毯，这些我干了一辈子都没享受过的东西，你应该知足了。为什么要出国呢？”我当时就告诉他，“因为我不仅想要摩托，还想要汽车！就这么简单。”

今天的杨战军，已然在贝市拥有酒楼、贸易公司和一个占地几十亩的农场，在匈牙利还有一家经营良好的“君鹰国际贸易有限公司”。“最初的1年多是非常艰难的。我是从最原始的摆地摊开始的，当时的匈牙利不象今天，没有固定的市场，只能肩背手拎，四处赶集。”1990年，杨战

军终于在匈牙利开办起自己的第一家公司。至今，他还清楚地记得自己从国内进的第一批货物是上海的男式人造棉短袖衬衫和白色儿童衬衫。之所以进这样的货，他解释说：“虽然当时的中国货销路好，但我们还是事先进行了市场调查。我们发现，他们那里的孩子在开学后，都要穿白衬衫。”货到后，销售得非常好。这给他们增添了信心。从此以后，干劲越来越大。

随着中国商人大举进军匈牙利市场，和很多人一样，杨战军开始思考向外辐射。在选择投资国时，他看中了南斯拉夫。“做生意时，我们发现和其他国家相比，当时南斯拉夫人买的东西档次、品位高，而且一般来说不还价，明显有较高的购买力。”经过实地考察，一直做贸易的他把投资方向选为在南斯拉夫经营餐饮业。他用自己多年创业所得的60万美元，把位于南首都贝尔格莱德新城区、多瑙河

婚手续。

孙中山在和卢慕贞正式离婚后，心里久负的包袱终于卸下，心情舒畅，对卢慕贞的深明大义心存感激。1915年9月23日，孙中山送卢慕贞到东京，卢慕贞经横滨回澳门，开始了旅居澳门孙公馆的后半生。

四

1915年10月25日，孙中山在日本东京和宋庆龄结婚。他在逝世前十年间，一直关心卢慕贞的生活和健康，并常寄钱给卢慕贞，继续负担卢慕贞的生活费用。他后来一直和卢慕贞保持书信往来。如今，翠亨村孙中山故居纪念馆保存着六封孙中山写给旅居澳门的卢慕贞的信。孙中山给卢慕贞的几封信虽短，所谈

的也无非是汇款、家用、身体健康等家常话，但字里行间充满了对卢慕贞的关切。

令人敬佩的是，卢慕贞在离婚后一如既往支持孙中山从事革命事业。1924年，孙中山在广州创建黄埔军校，卢慕贞就把自己的养女婿送到革命队伍。养女婿家乡南屏有十多位青年要求报考黄埔军校，她也想方设法，使这些满怀报国之志的青年人如愿以偿。

1925年3月12日，孙中山在北京病逝。卢慕贞闻悉噩耗，悲痛万分。她请人代笔，发表悼念文章，赞誉孙中山具有“伟大的精神，伟大的人格”。

卢慕贞长期珍藏孙中山遗物，想方设法保护翠亨村孙中山故居文物。1936年，岭南大学校长钟荣光奉命向卢慕贞

征集孙中山遗物，卢慕贞感到此举是为了宣传和纪念孙中山先生，就献出孙中山行医的沙滤缸。

1939年，在中山县沦陷前夕，身居澳门的卢慕贞牵挂翠亨村孙中山故居，为防不测，她派人将故居里能搬走的东西，全部转移到澳门孙公馆。直到抗战胜利后，那些文物才从澳门运回翠亨村。

1952年9月7日，卢慕贞在澳门病逝，享年86岁。因她遵照孙中山先生的劝慰，离婚后就信奉基督教，曾担任澳门浸信会会佐，所以澳门浸信会按照基督教仪式举行隆重的葬礼，安葬在澳门西洋坟场，由孙科及其两子共同为她立碑纪念。此时，孙科远在海外，未能返澳门见母亲最后一面。